Záhradkárom 
· najrozhodujúcejšie jarné záhradnícke práce

Ovocinárstvo:

· Nezabúdať na zmladzovanie starších jabloní, hrušiek a sliviek. Hoci ich vek je 25 až 50 rokov, mnohé v sebe skrývajú možnosti dobrých úrod. Treba ich zbaviť staršieho dreva v horných častiach koruny, ale nie hlbokým radikálnym rezom.

· Štepiť začíname ako prvé čerešne, potom jablone, hrušky a nakoniec marhule.

· Starším stromom a záhradám pri lesoch veľmi svedčí ekologický predjarný postrek olejovým prípravkom (repkový olej), ktorý škodcov dusí. Prítomný je veľmi nízky obsah aj požerového jedu Calypso, ktorý škodcu likviduje otravou.

· V malých záhradkách odporúčame vysadiť tzv. trpasličie ovocniny všetkých druhov. Tieto stromčeky sú celý svoj život nízke, pomaly rastú a takmer nepotrebujú rez. Produkujú kvalitné ovocie. Patria tu i stĺpovité stromčeky – baleriny. 

TIP: Pri kupovaní klasických stromčekov jabloní treba vedieť, že ak sú očkované na podpníku M9, budú nízke a ak na podpníku MM106, budú vysoké a neznížime ich ani rezom.

Hnojenie a dezinfekcia:

· Nezabudnime na ozdravenie pôdy - dezinfekciu, kde bude zelenina, fazuľa, zemiaky. Na tento účel používame dusíkaté vápno 7 – 10 dní pred výsevom a výsadbou v dávke 1 kg na 30 m².

· Vzácne je hnojenie kapusty, karfiolu, paradajok, papriky a uhoriek organickými hnojivami, keď jedno z nich je aj Condit. Dávkovanie: na zeleninu a zemiaky sú          2 kg na 10 m², na drobné ovocie 1 kg na 10 m², na kvety 0,2 kg na 1 m² a na trávnik   1 – 1,5 kg na 10 m².
TIP: Ochranu vzchádzajúcich priesad a iných výsevov môžeme vykonávať prípravkami Nurelle, Decis, Karate. 
